
Referat fra Kegleaften fredag den 3. november 2025 
 
 
Prolog: 
Når Skydebrødrene møder op til årets kegleaften, så forventes keglebane at være på 
plads og alt i orden på vores hjemmebane på Palæen. Således også i år, hvor der 
blev sendt mail rundt til Skydebrødrene om hjælp til opsætning af banen om 
torsdagen. En del Skydebrødre er at ligne med en forhud – de trækker sig tilbage, 
når der skal bestilles noget – og andre, som Referenten, har en finmotorik som en 
strandet vandmand. Men heldigvis var der hjælp at hente hos dygtige håndværkere 
som Exkong Keld Kiel den Titansvejsende og skydebroder Hans Hellisen. I år var 
opgaven særlig stor, da banen havde givet sig, og plastikbelægningen sluppet fra det 
nederste skelet. Det betød, at banen måtte skæres op og atter sættes sammen, for 
at få samlet de enkelte sektioner. Det bar banen naturligvis præg af, men den noget 
ujævne belægning gav gode chancer, for de knap så habile keglespillere. En stor tak 
skal lyde til de hårdtarbejdende Skydebrødre. 
 
Kegledagen: 
Traditionen tro havde årets Keglekonge Michael Hammer indbudt en udsøgt skare 
Skydebrødre til en bid brød før aftenens drabelige keglespil brød løs. Årets dygtige 
Keglekonge udmærkede sig ved også at være Fuglekonge – dobbeltkonge er meget 
sjældent i Rønne Skydeselskab af 1860 – så vidt vides er det blot sket fire gange i 
vores agtværdige selskabs historie. 
I invitationen var lagt vægt på præcision, da det fremgik, at portene ville blive låst 
præcis klokken 13.00, og ganske få kom et minut for sent – men her skal ikke 
nævnes navne. Den hyggelige frokost foregik i Kongens imposante vinterresidens i 
strålende solskin og følgende deltog: Keglekonge – og Konge Michael Hammer, 
Dronning Mulle, Exkonge og proponent Jørgen Hammer, Formand Kenn Kjellberg, 
Næstformand Klaus Vesløv, Tilforordnede Jesper Holm, Bestyrelsesmedlem Keld 
Kiel, Bestyrelsesmedlem Torkild Hansen, Bestyrelsesmedlem Brian Mikkelsen, 
Exkong samt kasserer Anders den Kalkulerende, Exkong Jacob den Rørende, 
Skydebroder Claus Duevang, Exkong og referent Bjarne den Betrykkende.  
De forventningsfulde skydebrødre blev budt hjertelig velkommen af Kongeparret, og 
blev straks forsynet med Kenn/Tonics i overdådige pokaler.  



 
Kegle- og Fuglekonge Michael Hammer med Dronning Mule 
 
Efter høflig konversering blev der budt velkommen til bords klokken 13.45 og 
Tilforordnede blev officielt udnævnt til toastmaster (dvs. franskbrødsmester). 
Tilforordnede takkede for valget og glædede sig til nogle hyggelige timer sammen i 
de flotte rammer. 
Dronning Mulle understregede, at dagens menu udelukkende var skab på råvarer, 
der var skudt, fisket, braiseret eller bagt i huset – altså udelukkende sunde 
fødevarer. Keglekongen befandt sig vel blandt sine undersåtter, og bekendtgjorde, 
at hans åbningsspil ved aftenens keglespil ville bestå af en 8ér, efterfulgt af en 
Mølle, og dernæst en 8ér – så skulle den ged være barberet. 



 
Exkeglekonge Henrik Hansen kom noget senere end resten af selskabet – mumlende 
noget med et ministerbesøg, hvilket blev taget til efterretning. 
 
Første ret kom på bordet, serveret af husets yndige datter, frøken Anna. Der blev 
serveret Christiansøsild, Hammers carrysild og grønlandske rejer fanget af 
bornholmsk fiskeskipper. 
Den dejlige mad inspirerede Formanden til at bryde ud i sang, idet han initierede 
Helan. Højst usædvanligt faldt det i Referent Pedersens lod at recitere den om 
Munken og Landsknægten, der mundede ud i Halvan.  Så var stemningen ligesom 
lagt og humøret var højt i de royale gemakker.  

 
Yndige frøken Anna forestod serveringen  



 
Frøken Anna sendte nu en bornholmsk kartoffelmad på bordet – igen madkunst fra 
øverste hylde. Det store ansvar om den rigtige tekst til Trillemanden blev 
uddelegeret til Torkild Hansen, og han klarede alle de svære vers til UG. 
 
Det blev tid til Formandens længe ventede tale til Dronning Mulle. Den bringes her i 
sin helhed: 
 
”Kære Dronning Mulle. Det er en stor ære at så her i dag og takke dig for denne 
lækre frokost, som du beredt disse ypperste blandt Skydebrødre. Er du for resten 
klar over, at du må titulere dig som DobbeltDronning? Det skyldes naturligvis, at 
Michael, som en af ganske få Skydebrødre, har gjort rent bord ved at vinde 
Keglespillet og tage titlen som Fuglekonge inden for samme sæson.  
Michael har fortalt mig, at I har været kærester i omkring 6 år, og at I mødtes, da du 
blev hans nærmeste leder i Bornholms Brandforsikring. Jeg kan levende forestille 
mig, at det kan have skabt lidt drama på arbejdspladsen. 
Det er fantastisk at se, hvordan du har taget titlen som Dronning til dig, og jeg er 
sikker på, at du vil regere med både charme og humor. Vi glæder os over en 
fremragende frokost i dit selskab, og jeg håber, at du vil nyde at være omgivet af så 
mange beundrere – selvom Kong Michael givet vis er din største fan.  
Vi skal snart drage videre, og som et synligt bevis på vores taknemmelighed har vi 
fornøjelsen at overrække dig denne buket.” 
 
Der blev herefter beordret fællesrejsning og et trefoldigt leve for Dronning Mulle lød 
gennem de højloftede lokaler. 
 
Snakken gik lystigt og snapsen tog sig mangen omgang om bordet. Som om 
Skydebrødrene ikke havde fået nok at spise, kom der nu en lækker tatar på bordet – 
sikkert af hensyn til Formanden, som er stor fan af denne spise. 
 



 
Det er et hårdt job at fejre Keglekongen, men nogen skal jo gøre det. 
 
Efter en perfekt optakt til Kegleaftenen måtte selskabet tage en tårevældet afsked 
med den smukke og veloplagte Dronning Mulle. Der var mange, der ønskede 
Keglekongen ville genvinde den aparte pokal, for man igen kunne møde vores 
smukke Dronning. Klokken 15.30 gik den ikke længere og de tilkaldte drocher kom til 
tiden! – Verden er af lave. 
 
Vel ankommet på Palæen kunne det konstateres, at årets Keglespil for første gang i 
mange år ikke var koordineret med årets julebryg. Det ærgrede bestyrelsesmedlem 
Torkild Hansen så meget, at han på Bestyrelsens vegne gik i spagat og derved påtog 
sig en fibersprængning – umådeligt flot, men meget smertefuldt. Nu ventes på 
næste års underholdning med tilbageholdt åndedrag. 
Klokken 16.00 kunne Formanden byde velkommen og glæde sig over 
rekorddeltagelse til Keglespil – 55 Skydebrødre havde fulgt buddet om at deltage. 
 
Tilforordnede Holm understregede reglerne med første runde med 1 gange 3 skud – 
og derefter 3 gange 3 skud – en rutine, der helt klart er nødvendig, da ikke alle 
Skydebrødre døjer med stor studiegæld. Tilforordnede understregede vigtigheden af 
ordene: Ny Linie, da der kan spares ganske megen tid i løbet af aftenen. 
Spillet gik i gang med Keglekongen som første skytte – dog uden det store held. 



 
På trods af kyndig vejledning om retning af skuddet lykkedes det ikke Keglekonge 
Michael Hammer at genvinde Pokalen. 
 
Efter mange pisserendeskud bragte Jim Busch sig i spidsen med 3 gange 7 kegler. 
Exkong Jimmi Persson havde denne aften lyttet til Skydebrødrenes klager og indført 
to nissepiger som keglerejsere til Skydebrødrenes fulde tilfredshed.  

 
Så var der igen kompetente keglerejsere 



 
Efter første runde var der ingen der skilte sig ud – udover Peer Vesterberg med 3 
kegler – et resultat, der til fulde lever op til Skydeselskabets motto: Nøjsomhed. 
Klokken 17 kom aftenens første Mølle ved Jacob Poulsen, der dog ikke kunne følge 
op på den gode begyndelse og sluttede med 20 kegler. 
Kegle- og Fuglekonge Hammer havde en plan ved frokosten, og det var lige før han 
kunne fuldføre den i første runde – med 22 kegler tog han føringen i åres Keglespil – 
en stilling, der holdt til der blev kaldt til bords klokken 17.50. Næstformand Klaus 
Vesløv og Jim Busch havde begge kunnet notere 21 kegler.  
Formand Kenn Kjellberg bød velkommen til bords og glædede sig igen over 55 
fremmødte Skydebrødre – et tegn på at man hygger sig i dette hæderkronede 
selskab. Problemerne med keglebanen blev kort omtalt og derefter brugt som 
forklaring på de dårlige scorer. 
 

 
Der var trængsel ved bordene efter rekorddeltagelse ved Kegleaftenen. 
 
Menuen denne aften stod på stegt oksesteg med salat(!), kartofler og rigtig brun 
sovs. Som ettermâd blev serveret brownies – noget amerikansk noget. 
Tilforordnede kom igen med nogen formanende ord om ro under taler m.m., 
hvorefter buffetten blev givet fri – dog med Bestyrelsen som sidste bord. 
Klokken 18.30 kunne den ikke trækkes længere, og Ex-tilforordnede Mogens Kure 
fremførte den berømte Snapsen er så lille – med vibrato og hele pibetøjet. 
Formand Kenn Kjellberg ville ikke stå tilbage og intonerede Halvan med den 
sørgelige historie om en landsknægt og en munk. 
Exkong Anders den Højspændte er ingen kostforagter, hvilket han beviste ved flere 
besøg ved buffetbordet – Jeg har ikke været mæt siden jeg var 12 år gammel – 
udtalte han efter endnu en tur. 
 



 
Exkong Anders den Højspændte er ingen kostforagter 
 
Snapsevisen Du røde Aalborg blev taget under kærlig behandling, og herefter var det 
tur for Næstformandens tale til Keglekongen. Det var en af de bedste taler i flere år 
– det er ikke noget referenten siger, det siger han også selv. Den bringes uforkortet 
her: 
 
”Kære Michael - Keglekonge, og Konge, Kære Formand, Kære Kronprins, Ærede 
Bestyrelse, Vores Mageløse Tilforordnede, og Højt-agtede Skydebrødre. 
 
Kære Keglekonge. Du er optaget i vores fremragende selskab i 2018, ved din 
proponent, og ikke mindst far – Jørgen Hammer 
 
Kære Michael -denne tale er for at hylde dig, som du har fortjent. Både som den 
fortræffelige skydebroder du er, men også fordi du er et ordentligt menneske. Du 
besidder alle de kvaliteter som en skydebroder skal besidde. Din rod er Bornholmsk, 
du er driftig, ambitiøs og flittig og er optaget af at vores ø skal være et godt sted, og 
også at især Rønne også fortsat skal se smukt ud, og du engagerer dig i dette selskab 
med respekt for vores kammeratskab og historie. 
Du skal vide, at du er værdsat og respekteret herfor.  
 
Du blev i 2018 optaget i et selskab, som har rod i en historie der rækker langt tilbage 
til fordums tider og dyder. Netop disse dyder står vi vagt om i dette selskab – også i 
en verden som på mange måder er i forandring. Ordentlighed, respekt, gode 



manerer, Nøjsomhed og kammeratskab er ikke til fals – det er det vi alle har sagt ja 
til at repræsentere og håndhæve når vi sammen bærer selskabets regalier og 
påklædning. Vi er ikke en klub, vi er ikke en forening – vi er et selskab som hviler i 
historien. Det forpligter – og stiller krav til os alle. 
Alle Vi som er en del af dette selskab er nøje udvalgte, inviterede af andre 
Skydebrødre som har set værdier i os. Det er noget der forpligter, overfor selskabet, 
sin Proponent og ikke mindst sig selv.  
Der er en balance i at være i godt humør og festlig selskabelig – og så samtidig 
respektere, at man tier stille, lytter og reflekterer når der siges ord til andre.  
At man respekterer at man har en forpligtigelse til at deltage i fællesskabet og 
medvirke til at alle har det godt og trives. Vi er et samlende selskab og vi vores 
styrke er at vi sammen håndhæver vores værdier –. Vores Værdier som er 
fundamentet for vores samvær! 
Proponentens rolle i den forbindelse er derfor central. -Fordi – at skulle man træde 
ved siden af – så er det forventningen, at det er vedkommende der stod som garant 
for optagelse, tager en genopfriskende samtale om hvad det handler om i dette 
selskab.  
Jørgen Hammer – jeg vil sige dig en særlig tak fordi du som Michaels proponent med 
tydelighed har informeret og instrueret ham i vores kodeks – du kan med rette være 
stolt af ham, og du har med kløgt, erfaring og visdom varetaget din opgave som 
proponent. 
 
Kære Michael 
Du skal hyldes – som vores keglekonge, men også som vores dobbeltkonge, idet du 
også bestrider titlen som vores konge. Du slog til da det galt sidste år, og sikrede dig, 
efter et kort omspil med Jan Damkilde også kaldet overfyrbøderen, titlen som 
Keglekonge, og dermed vores imposante trofæ.  
Jeg kan konstatere at hele 8 brødre sloges som de gentlemen de er om 3 pladsen, 
hvor unge Rasmus Lund løb med pladsen. 
Denne aften sidste år, kunne du lade dig hylde som fortjent af hele selskabet. 
Selskabet har før oplevet den ganske sjældne begivenhed at have dobbeltkonger i 
vores rækker. Senest var Henrik Kaj Hansen dobbelt Keglekonge. 
Dette er noget der overgår de færreste, og kræver et særligt talent og en særlig 
evne til at slå til når det gælder. Evner, som Keglekonger, Fuglekonger og 
Kronprinser besidder – at ramme når det gælder. 
Og i den forbindelse et råd til dig kære Konge, for når man rammer som du gør – vil 
enkelte skydebrødre måske føle anledning til - med en smule misundelse i stemmen, 
at fremføre, at det nok også har noget med held at gøre. Til det kan jeg kun sige – 
NEJ – det har intet med held at gøre. Det er præcision, timing og kompetence.  



Det vil man vide når man ser ud over denne forsamling og genkender de brødre som 
har ramt når det gælder – Konger, Keglekonger og ikke mindst Kronprinser. 
Skydebrødre se jer omkring, og  
 
Kære Michael – du er Skydebror, Keglekonge og Vores højtagtede Konge – og din 
indsats for vores hæderkronede selskab er rosværdig. Vi og du står på ryggen af en 
lang historie, med sunde dyder og holdninger som vi sammen skal forsvare og alle 
stille os foran. Også her går du foran og viser kammeratskab, ydmyghed, respekt, 
ordentlighed – og ikke mindst nøjsomhed.  
Det skylder vi dig alle tak for.  
Jeg vil derfor - I usvækket beundring, befale samtlige skydebrødre en fuld og 
mandhaftig rejsning, og sammen udbringe et 3 foldigt leve for vores Mageløse 
Keglekonge, og dernæst endnu et 3- foldigt leve for Rønne Skydeselskab 
Skydebrødre – Rejsning”. 
 
Den flotte tale blev efterfulgt af et fuldtonet leve, der fik ruderne til at klirre. 
 

 
Næstformand Klaus Vesløv holdt en formidabel tale til Keglekongen. 
 



Ettermâden blev indtaget og almindelig uro begyndte. Formanden rundede 
middagen af med solstrålehistorien, at brave mænd står i kø for at komme med i 
Rønne Skydeselskab af 1860. Efter et trefoldigt leve var klokken blevet 19.45 og 
Keglespillet blev genoptaget. 
Spillet var ikke præget af store præstationer – en del spillede, som ville de få 
stuearrest, hvis ikke der blev spillet godt – de vil ikke blive lukket ud foreløbig. 
Men Exkong Jimmi Persson ved hvordan sådan en steg skal skæres – klokken 21.00 
blev det til en Mølle og 2 gange 7 = 23 kegler og ny føring. Skydebrødrene gav alt 
hvad de havde i sig, men ingen kom i nærheden, og klokken 22.03 blev 
konkurrencen afsluttet. 
Ny keglekonge blev Jimmi Persson med 23 kegler. 
Nummer to blev Ex-keglekonge Michael Hammer med 22 kegler. 
Fire mand havde sneget sig ind på tredjepladsen med 21 kegler, hvor der blev 
omspil mellem Næstformand Klaus Vesløv, Konfirmand Jacob Turmann, Jesper 
Jensen, Palle Nielsen og Jim Busch – som imidlertid allerede havde fundet andre 
græsgange. Første omspil eliminerede Næstformanden og Konfirmanden medens 
Jesper Jens og Palle Nielsen begge gik videre med 18 kegler. For at få en afgørelse 
skulle tredjepladsen afgøres med et skud per mand, og her var Palle Nielsen dygtigst 
med 7 kegler mod Jesper Jensens 4 kegler. 
 
Modvilligt måtte Ex-keglekonge Michael Hammer afføre sig Keglekæden og aflevere 
den populære pokal. Den nye Keglekonge Jimmi Persson, erklærede at hans 
førsteplads var noget af det nemmeste han havde prøvet – og erklærede, at der var 
fri Kenn/Tonic i baren – en beslutning, der altid fremkalder applaus. 
 

 
Den nybagte Keglekonge Jimmi Persson komplet med kæde, pokal og Kenn/Tonics 



 
Jimmi Persson meddelte, at han havde solgt Palæen, men at RS er tænkt ind i 
fremtiden for cafeen. 
Med denne gode nyhed kunne Formand Kenn Kjellberg runde af aftenen af med et 
trefoldigt leve for Rønne Skydeselskab og en formaning om fortsat god opførsel ved 
byens vandingshuller. 
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